

# 学术简讯

(33)

2015年12月17日

上海市美国问题研究所研究室编

---

## 近期上海智库涉美学术动态

上海市美国问题研究所与上海市教育科学研究院邀请美国索斯摩学院孔海立教授作美国教育专题讲座

11月3日，上海市美国问题研究所和上海市教育科学研究院就“上海与美国地方教育交流”合作项目联合举办美国教育专题讲座。上海市美国问题研究所邀请美国索斯摩学院孔海立教授以“美国文理教育的理念和结构”为主题在上海市教育科学院进行了精彩演讲，美国所和上海市教育科学院的相关人员与会聆听了孔教授的演讲。

孔教授结合二十多年在美国从教经历，详细为大家讲解了美国文理学院教育的理念和结构，并以幽默风趣的语言、加以生动的实例从美国学校类型、入学标准、学校管理等方面作了细致分析。

## 美国弗吉尼亚大学 David Leblang 教授及首席代表 Justin O' Jack 访问上海社科院国际关系研究所

11月16日，美国弗吉尼亚大学 Frank Batten 领导公共政策学院教授 David Leblang 和弗吉尼亚大学中国代表处首席代表 Justin O' Jack 访问国关所，与常务副所长刘鸣研究员、李立凡副研究员就双方感兴趣的国际政治经济、国际合作、全球化、移民等问题进行了交流。

会谈后半段，国际合作处吴雪明处长与刘鸣所长一起同对方代表就双方之间开展科研人员和学生的互访、共同举办法学会议等合作问题进行了初步商议。

## 上海国际问题研究院主办“关于全球经济秩序的中美对话：展望 2016 年 G20”国际研讨会

11月18日—19日，上海国际问题研究院、中国发展研究基金会、美国战略与国际问题研究中心(CSIS)联合在北京举办第二次“关于全球经济秩序的中美对话：展望 2016 年 G20”国际研讨会。财政部副部长朱光耀做主旨发言。上海国际问题研究院院长陈东晓、CSIS 政治经济部主任 Matthew P.GOODMAN、中国发展研究基金会秘书长卢迈致开幕辞。来自国务院发展研究中心、商务部国际贸易经济合作研究院、人民银行、人民大学、对外经贸大学、中国现代院、国家气候变化战略与国际合作中心、复旦大学、天津大学、美国国务院政策规

划司、美国财政部、美国进步中心、美国全球发展中心、美国亚洲集团、美国皮尤中心、斯考克罗夫特集团、魏氏国际等机构的多名专家应邀参加研讨。

## **美国驻上海总领事史墨客先生访问复旦大学美国研究中心并发表演讲**

11月19日，美国驻上海总领事史墨客先生访问美国研究中心并就中美关系发表演讲，国际问题研究院常务副院长、美国研究中心主任吴心伯教授主持演讲。史墨客先生首先向中心成立30周年表示祝贺，同时介绍了美国驻上海总领事馆在中美人文交流、经贸发展等方面所作的努力和贡献，并提到中美两国在伊核问题、朝核问题、气候变化、南苏丹维和、叙利亚化武、反海盗、抗击埃博拉等领域的交流与合作。他表示欢迎中国崛起，并展望中美未来更广阔的合作空间。在提问环节，史墨客先生就中美新型大国关系、南海问题、网络安全、反恐政策、台湾问题等与听众积极互动。

## **美国学者到访上海国际问题研究院座谈中拉关系**

11月23日，美国布鲁金斯学会高级研究员、拉丁美洲项目部主任哈罗德·钦库纳斯和华盛顿“美洲对话”智库中国与拉美项目组主任玛格丽特·迈尔斯女士到访上海国际问题研究院，就美拉关系、美国如何看待中拉整体合作等议题与国研院美研中心主任邵育群、副主任牛海彬等人员进行了交流。

## 美国芝加哥大学国际关系学者 Robert Bianchi 在同济大学政治与国际关系学院举办讲座

11月24日，同济大学美国研究中心邀请美国芝加哥大学国际关系学者、现为上海外国语大学中东研究所的富布赖特访问学者 Robert Bianchi 教授进行题为“宗教与2016年美国总统大选”的讲座。Robert Bianchi 教授的夫人出席了此次讲座并就议题发表了独到的评论和见解。

## 美国军方学者到访上海国际问题研究院交流中美关系

11月24日，美国海军军事学院中国海事研究所黎楠教授到访上海国际问题研究院，就南海问题、中国现代化军事变革、以及中美关系发展趋势与国际战略研究所所长吴苑思、成员薛晨进行了交流。

## 美国美利坚大学赵全胜教授到访上海外国语大学国际关系与公共事务学院作学术报告

11月25日下午，美国美利坚大学国际关系学院教授赵全胜应邀做客上海外国语大学国际关系与公共事务学院，为院研究生作了题为“东亚战略格局中的中美关系”学术报告。赵全胜教授从美国的全球战略布局、美国东亚地区联盟体系建立、中美新型大国关系构建三个

方面与师生分享了自己对东亚战略格局中的中美关系的思考与见解，并结合台海问题、朝核问题、南海问题和东海问题等热点问题分析了今后中美关系的发展趋势，提出中美双方“斗而不破”，“即坚持原则，又互有妥协，双方在亚太地区共管共控”的观点。

### 美国布鲁金斯学会学者访问上海社科院国关所

12月4日，美国智库布鲁金斯学会美国与欧洲中心的访问学者陆克到访国关所，就当前的中、美、欧三边关系和“一带一路”、英国脱欧公投等问题与相关人员进行交流。国关所常务副所长刘鸣研究员、崔宏伟研究员和戴轶尘博士出席座谈。

陆克认为，尽管中国的国际参与日益重要，中欧关系也持续升温，但是当前欧洲的政治议题更聚焦于经济发展、选举和就业等内政问题，普通民众并不理解本国政府为何要加强和中国的联系。许多欧盟国家的政府行为存在短期性，而中国的“一带一路”是长期的发展战略，其在欧洲的基础设施投资项目并没有很好地推介给欧洲民众。同时，虽然美国在力推 TTIP 谈判，但是欧洲民众对于这一协议所能带来的经济收益并不抱有积极预期，而且法国和德国的大选以及英国的脱欧公投等因素也会影响该协议的谈判进程。当前欧盟难民危机、恐怖袭击增加了英国的离心倾向，但是英国与欧盟的关系还受制于美国因素的影响。

## 上海市美国问题研究所危机管理反恐研究中心召开 2016 年工作务虚会

12 月 8 日下午，上海市美国问题研究所危机管理·反恐研究中心召开了 2016 年工作务虚会，来自复旦大学、上海社科院、上海外国语大学、华东理工大学以及上海反恐研究中心的 7 位反恐问题研究专家参加了会议。

会议邀请上海反恐研究中心的专家介绍了国际国内反恐形势、我国反恐工作中存在的问题、如何加强城市反恐以及如何加强海外利益保护等方面的内容。在此基础上，从国际国内反恐研究工作的大局出发，并结合美国所反恐研究中心的实际情况，各位与会专家从不同侧面为该中心 2016 年以及今后中长期的工作规划与设想提出了许多富有建设性的意见。

通过充分讨论，各位专家认为 2016 年还需要抓住国际国内反恐热点的重要侧面进行研究，加强国际学术交流，争取出一些高质量的研究成果。

## 美国媒体代表团访问上海国际问题研究院

12 月 9 日，由中美交流基金会组织的美国媒体代表团来访上海国际问题研究院，《旧金山纪事报》经济记者戴维·拉塞尔·贝克、《明尼阿波利斯明星论坛报》编辑约翰·理查德·拉什、《美国新闻

与世界报道》国际事务记者特蕾莎·玛丽·韦尔什、《美国国家公共广播电台》记者劳拉·琳恩·赛迪尔等美国记者就中国政治和经济发展情况与院学术委员会主任杨洁勉进行了交流。

### **美国学者戴杰到访上海国际问题研究院**

12月17日，美国宾夕法尼亚大学东亚研究中心主任戴杰来访上海国际问题研究院，就两岸关系、台湾选举发展态势、南海问题等议题与美研中心主任邵育群进行了交流。